www.shfzb.com.ci

在线教育乱象扰乱教育市场

营销成主业,"授课"变"售课"

"花 9 块钱买 10 节课" "49 元 33 节课,再包邮送教辅材料" "19 元 20 节课,另享受价值 499 元大礼包" ······山西太原的白女士发现,她和孩子被在线教育的广告全面包围。

"新华视点"记者调查发现,寒假期间,各大机构纷纷开启"抢人"模式,不少机构以低价为噱头引家长"入网"。在声势浩大的宣传中,上课的都是"名师",效果都是"提分明显",帮助孩子"实现假期弯道超车"。但实际上,不少机构的老师资质存疑,课程质量良莠不齐,一些老师无心授课,而是一门心思做销售。

低价销售隐藏套路 营销费远超课程研发费

这个假期,在线教育广告充斥各大短视频平台、社交 App、综艺节目、路边广告牌。"今年的在线教育广告特别多,卖的课都出奇便宜。有的机构 9 块钱 10 节课,有的 19 块钱 30 节课,很多还送号称价值几百元的教辅材料大礼包。没有最低,只有更低。"白女士说。相比动辄一小时几百元的线下培

训,这样的低价课程对不少家长颇 具诱惑力。事实上,低价里面暗藏 套路。

浙江温州的李女士近期为孩子 买了多种低价课程。"这些课听起来 大都很生动,但老师们讲解关键知 识点时往往点到为止。课程的总量 虽大却不成体系,也不会深入讲解, 而是不断引诱孩子和家长买课。只 有购买正价课后才会系统讲解,但 正课的价格就没那么便宜了。"

从事在线教育行业 10 多年的 刘启明告诉记者,低价诱惑是在线 教育机构最常用的营销手段,主要 是为了引流,效果也不错。

刘启明告诉记者,部分在线教育机构营销攻势强大,小视频广告 大多是请演员来扮演各种角色,有 的演老师,有的演家长、学生、机 构领导等。

记者发现,这些广告普遍套路 化,大力制造冲突、加剧家长焦 虑。有网友将这些模式总结为:逆 袭情景"爽剧"、家长痛点情景剧、 价格对比情景剧等。

"为了博眼球赚点击量,卖课 广告虚构故事、制造紧张情绪,把 本来就很焦虑的家长搞得人心惶 惶。"刘启明说。

在线教育行业投入的巨额资金 真正被用在课程研发上的并不多。 以"跟谁学"为例,其 2020 年第 三季度的销售和营销费用为 20.56 亿元,研发费用是 2.2 亿元,营销 费用是研发费用的 9.3 倍。

除线上线下广告外,在线教育 机构还做起了"口碑裂变"营销, 即利用家长推销课程。刘启明告诉记者,家长之间推荐课程本无可非 议,但在企业刻意推动下,有的家 长专门做起了拉人头的生意,一个 人头能获利上百元。

"我们报的课就是一位家长推荐的,说某个老师上课有多好,但交钱后发现,上课的并不是这个老师,更没想到家长推荐是为了报酬。"李女士说。

有的教师无证上岗 部分教师属于劳务外包

无论线下还是线上培训,师资是家长最为看重的。但记者调查发现,由于准入门槛低,一些在线教育机构的教师资质堪忧,而且管理松散、流动性大,难以保证教学连续性。

在机构的宣传语中,老师要么 经验丰富,"名校 20 年一线教研", 带的学生考上名校不是梦;要么名 校毕业,北大、清华的比比皆是,哈 佛等海外名校的也不鲜见。

"先不论真假,即便真的是名 校毕业的,也不一定擅长教学。" 家长王女士说。

多位在线教育机构的老师说, 机构通常会在广告中宣称某位老师 是金牌讲师,授课课时超多,经验 丰富,但"这些都是老师自己写, 别吹得太离谱就行"。

记者还发现,培训机构的不少 老师是无证上岗。

2019 年 7 月,教育部等六部门印发《关于规范校外线上培训的实施意见》,明确规定所有教师需持教师资格证上岗,并且要在培训平台和课程界面的显著位置公示培训人员姓名、照片和教师资格证等信息

然而,不少机构对这一要求视 而不见。曾在在线教育机构"学霸 君"任职的高老师告诉记者,机构 对教师资格证并不在乎,招聘的时候要求本科就行,对专业没有特别的要求,他只经过一轮远程试讲就通过了招聘程序,开始授课。

赵悦 2019 年在读研究生时曾在"学霸君"担任兼职教师,在同为兼职老师的室友推荐下,没有经过面试就直接上岗带课。"上课内容没有人监管,有时候甚至通过微信语音给学生上课。"她说。

"先上课再考证"的现象在在 线教育机构中司空见惯。"机构这 边放得很开,有的教师无证授课两 三年。因为怕教育局查,现在也会 要求教师们去考证。"在太原一家 在线教育机构任教的薛强说。

很多头部在线教育机构的授课 教师是与人力资源公司签订劳务合同,教师实际上与机构没有直接关系。业内人士表示,教师外包的模式极大降低了在线教育机构的成本,利于增加利润和迅速扩张。但这种情况下,机构对教师的管理就比较松散,无法保证课程质量。

薛强说,日常只有一到两个教师与他线上联系,负责核对业绩、下达通知、发放教学资料等,"没有固定的部门,也没有固定的同事,缺少业务讨论和交流的氛围,也缺少组织纪律,始终游离在机构外部,但是又从事了核心业务。"



资料图片

"授课"变"售课" 教师要参加话术培训

在线教育机构的课程质量和 授课效果究竟如何?记者发现, 尽管其中不乏精品,但大量低质 课程也混杂其间,课程质量不稳 定、不可控。

太原的张女士为女儿购买了 某在线教育机构的阅读作文课, 发现老师教的都是套路,作文题 都有模板,阅读题都有公式。 "功利性很强,不强调思维方式和 基础素养的提高。"她说。

有业内人士表示,当前一些 热门的在线课程噱头很大,实际 效果如何却存疑。如某 AI 教育平 台做了一套教学系统,宣称 AI 老 师已达到了 20 年教龄的水平。但 事实上,这套系统连当地用什么 版本的教材都不清楚。

记者了解到,一些在线教育 机构的教师并不专注教学,而是 绞尽脑汁地售课。

高老师告诉记者,公司给他 们下达的重要任务就是让家长不 断买课、续班,为此还要参加专门的话术培训。在考核指标的指挥下,教师如想增加收入就必须做一个好销售,而不是钻研如何提高教学水平。

"很多时候,学生叫我老师, 我都在心里暗暗惭愧。其实我们 是半个老师、半个销售,真的配 不上'老师'这个称呼。"高老师 说。

记者在高老师提供的一份名为"转化话术七问"的培训资料中看到,针对经济条件不太好的家长,培训机构引导其使用信用卡付款或者进行网贷。

曾在"学霸君"负责课程销售的赵老师透露,公司围绕帮助家长办理贷款进行专门培训,提供了贷款办理的详细流程和链接。 "在公司的管理规则下,我必须说服更多家长购买课程、办理网贷,才会被视为一个合格、优秀的员工。"他说。

资本狂飙突进 在线教育被视为流量生意

在中消协不久前发布的 2020 年十大消费维权舆情热点中,在 线教育机构榜上有名,其中提到: 2020 年 7 月,"学而思"网校存 在低俗视频、教唆早恋等突出问 题;在线英语学习机构"阿卡索 外教网"被曝外教教学质量差, 迟到、玩手机等现象屡见不鲜; "哒哒英语"被指擅自修改课程属 性,主修课缩水变身口语课。

业内人士认为,在线教育机 构种种乱象的背后,是资本的狂 飙突进,以至于教育性越来越弱, 资本性越来越强。

中国科学院发布的报告显示,作为在线教育的重要分支,从2014年到2020年七年间,K12(学前教育至高中教育)在线行业总融资金额约600亿元,其中头部品牌融资金额就约290亿元。整个在线教育行业2022年市场规模将超过5400亿元,其中K12在线教育作为重要分支,2022年

市场规模将超过 1500 亿元。

"一些机构只是将在线教育 视为一个流量生意,少有人真正 从教育的角度去思考如何打造一 个有利于学生自主学习的平台。" 刘启明建议,可由客观的第三方 非营利组织对各家机构的师资、 教学效果等进行科学评定。

华中师范大学信息化与基础 教育均衡发展省部共建协同创新 中心执行主任王继新建议,相关 部门应加大对在线教育机构资质 和内容监管,保护学生和家长利 益,严格落实《关于规范校外线 上培训的实施意见》中的具体要 求,建立在线教育机构及其从业 人员负面清单制度,对于列入负 面清单的机构和人员依法依规进 行处理。

同时,相关在线教育机构应加强行业自律,将更多精力放到教学研发上,而非一味进行"烧钱大战"。

在线教育 莫成"流量生意"

在互联网行业,低价引流、吸引用户是惯用手法。问题是,教育不同于其他消费。 关系孩子的学习成长。教形优质教师供给跟不上、教学效果达不到,即便看起来很优惠,家长们也会因"不实惠"不能提为时间和金钱,孩子比误了精力和机会。授课变"售"、教育成"生意"实属不该,也应引起高度警惕。

究其原因, 在线教育的爆 发式增长,与资本投入密不可 分。数据显示, 过去一年在线 教育行业的融资接近 400 亿. 而 2019 年同期不过百亿。对 教育行业而言, 有资本是好 可以更好引进优质师资、 开发优质课程,更好满足学生 的个性化、多样化学习需求 同时要看到,资本注入后,往 往追求快速做大, 由此引致的 "烧钱大战"让不少机构把主 业放在了"市场"而不是"内 容"上。从这个意义上讲,只 有认清在线教育的本质是教 育,而不是"在线"的形式、 "资本"的收益,才能促使这 一行业回归教育发展的正轨和 初心。以更多资源投入到教学 研发上,用硬实力换得好口

教育, 无论是线上授课还 是线下课堂,都是"慢事业", 既快不了,也不能快。从教育 规律而非市场因素出发, 教师 的引进培养、课程的开发提 盾, 需要长足的耐心和持续的 付出, 离不开久久为功、细水 长流。相较于一些平台的"重 心错位", 如一些教师无证上 岗、部分教师劳务外包、教学 缺乏连续性等, 堪忧的教学质 量损伤了学生的学习权益,也 最终会伤及自身品牌的成色。 多一点发展定力, 多一些尊重 规律,持续在教师、教学上发 力,用优质的课程服务吸引和 留住学生, 在线教育就能真正 成为校外教育的有益补充。

碑、赢得大市场

一位家长对购买的在线教育阅读作文课评价道,"功利性很强,不强调思维方式和基础素养的提高"。教育,要少些套路、少些功利,多些真诚、多些务实,让优质的教育产品和服务在线上线下、网上网下遍地开花。

(据新华社、人民日报)